

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение центр
развития ребенка – «Детский сад №167»
(МБДОУ ЦРР – «Детский сад №167»)

Материал педагогического совещания

«Народы Алтайского края и их традиции».

Подготовила воспитатель:
Иванова К.С.

Барнаул, 2022

Алтайский край – многонациональный регион, в нем проживает население, достаточно сложное по этническому составу. На сегодняшний день проживают представители более чем 140 национальностей. Наиболее многочисленными являются русские, украинцы, немцы, казахи.

В крае проживает значительное число белорусов, мордвы и татар. Среди остальных больше тысячи человек составляют чуваша, удмурты, евреи, цыгане, поляки, литовцы. Большинство немцев живут в Немецком национальном районе. Много казахских аулов в западных районах края. Например, в Михайловском районе. Представители мордовского народа на Алтае компактно проживают в Залесовском районе. Литовцы проживают в Троицком, Михайловском, Немецком, Павловском и Бурлинском районах. В Алтайском крае единственным коренным малочисленным народом являются кумандинцы, а местами их компактного проживания признаны Красногорский, Солтонский районы, поселок Нагорный города Бийска.

Все народы прожили вместе не один год, поэтому произошло взаимопроникновение культур во всех ее проявлениях: одежде, блюдах, языке. Но, тем не менее, каждый народ сохранил свою самобытность.

Самый многочисленный народ – русские. Русская изба, русская зима, русская березка, русская кухня. Эти словосочетания неразрывны. Крещение, Масленица, Иван Купала, Пасха, Троица и другие праздники сегодня становятся все более известными и массовыми. Но русские не только сохранили свою культуру, но и многое переняли у других народов. Практически национальными блюдами стали борщ, шашлык, манты, а ведь это блюда других национальностей.

Вторыми по численности населения в Алтайском крае являются немцы. На Алтае выросло уже четыре поколения российских немцев. Немцы отличаются своей аккуратностью, даже педантичностью. Территория Немецкого района отличается ухоженными полями, сохраненной системой полива, чистыми асфальтированными улицами сел, аккуратными домами. Пространство между заборами дворов и дорогой занимает лишь зеленая лужайка. Эти площадки специально оставляют свободными, чтобы убирать было легче. Традиционными для немецких праздников являются национальные танцы.

Алтайский край начинался как край добычи и переработки руд, камнерезного дела. Для защиты заводов, рудников, рабочих была создана оборонительная Колывано-Кузнецкая линия. Здесь стояли крепости, редуты, маяки, на которых несли службу казаки. В крае разработан туристский маршрут «Казачья подкова Алтая», рассказывающий об истории, быте казаков, знакомящий туристов с обычаями и праздниками. Любителей красивых песен с удовольствием примут в гости казаки села Чарышское (Чарышский район). Разыграют свадебный обряд, угостят щами, медовухой, научат старинным песням, владению шашками и продемонстрируют удаль в джигитовке коней. В

этой станице казаки сохранили свои традиции и стараются передать их детям. Каждый год в начале августа в городе-курорте Белокуриха проходит Международный фестиваль казачьей культуры и народного творчества «Алтай – традиции и слава». С раннего утра по улицам Белокурихи шествуют казаки в национальных костюмах, звучат красивые песни, на выставке мастера-ремесленники из Алтайского края и соседних регионов демонстрируют самобытные работы и проводят мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству для всех желающих.

Романовский район Алтайского края - территория с уникальными историческими культурными традициями, с сохранившейся здесь самобытной культурой украинских переселенцев, которые составляют основную часть населения.

Бережное отношение к национальной культуре, активная работа по её сохранению, возрождению и развитию позволили сформировать богатейшее культурное наследие. Особенно богаты и разнообразны традиции украинской кухни, которые сохранились и передаются из поколения в поколение в районе.

Самым известным блюдом среди украинских переселенцев, которое было на столе почти каждый день – вареники. Им посвятили фестиваль «Всэ будэ смачно!», который впервые прошел 1 августа 2015 года..

В селе Закладное Романовского района туристы могут посетить настоящую украинскую хату и своими глазами увидеть быт украинских переселенцев конца 19 начала 20 века.

Дом, оборудованный под музей, построен в 1950-х годах. Внутри находится печь, глиняная посуда, кровать, стол. Все занавески и накидки на кровать вышиты. Стены – расписаны. На подоконниках обязательно стоит герань, как символ защиты дома от злых духов. А на столе - бутылка, луковица, соль и буханка хлеба. На центральной стене висит семейная фотография, а в углу – икона.

Казахи Алтая полностью сохранили свой язык, традиции, культуру. Основные занятия — традиционная охота с беркутом, скотоводство. Важный орган самоуправления казахов Алтая "Крутай" — Большой совет старейшин — аксакалов.

Любимейший праздник татарского народа Сабантуй - праздник древний и новый, праздник труда, в котором сливаются воедино красивые обычаи народа, его песни, пляски, обряды. В настоящее время Сабантуй приобрел статус государственного праздника.

Из мусульманских праздников наиболее широкое распространение имеют Ураза (рамазан) и Курбан байрам.

Литововцы – очень сдержанный на проявление эмоций народ. Отличительными признаками этого народа являются трудолюбие, аккуратность, профессионализм в выбранном деле. Они очень интеллигентны и тактичны. Супруги в ссоре не позволяют себе повышать голоса и обзывать друг друга.

У литовского народа есть свои праздники. В начале марта на праздник Казюкас собираются все литовские умельцы продемонстрировать свое мастерство.. Но самым главным является Каледас, который отмечается в ночь перед католическим Рождеством – с 24 на 25 декабря. В эту ночь приходит с подарками литовский Дед Мороз. Дети гадают, положив под скатерть сено, они вытягивают по травинке. Чем длиннее травинка, тем длиннее жизнь.

Алтайский край многонациональная территория;

- история формирования национального состава очень долгая, интересная и сложная;

- на современном этапе этнокультурное пространство края достаточно стабильно.